

В.Н. Цыган

Профессор Марк Михайлович Дьяконов (к 75-летию со дня рождения)

Военно-медицинская академия им. С.М. Кирова, Санкт-Петербург

2 мая 2013 г. исполнилось 75 лет ветерану Вооруженных сил, известному отечественному ученому и организатору здравоохранения, Заслуженному деятелю науки Российской Федерации, доктору медицинских наук профессору полковнику медицинской службы в отставке Марку Михайловичу Дьяконову.

Марк Михайлович родился в Ленинграде. После окончания 1-го Ленинградского медицинского института им. академика И.П. Павлова в 1961 г. призван в Вооруженные силы, где служил в Войсках противовоздушной обороны страны. После окончания адъюнктуры в Военно-медицинской академии им. С.М. Кирова (ВМА) с 1972 г. и до увольнения в 1994 г. проходил службу в академии. В этот период ярко раскрылся научный, организаторский и творческий талант М.М. Дьяконова. Им пройден путь от младшего, а потом и старшего научного сотрудника до начальника научно-исследовательской

лаборатории, а в последующем – начальника научно-исследовательского отдела ВМА. Высокие организаторские способности Марка Михайловича позволили командованию академии назначить его первоначально на должность заместителя начальника учебного отдела, а в 1989 г. – начальника научно-исследовательского отдела ВМА.

Одно из направлений научной деятельности М.М. Дьяконова посвящено вопросам изучения метаболизма и биоэнергетики воинских контингентов в условиях боевой деятельности войск, а также разработке медицинских рекомендаций по их организации. За последние полвека исследования, проведенные М.М. Дьяконовым по оценке энергетического эквивалента боевой деятельности и одновременно состояния метаболизма в условиях боевой деятельности войск, является единственными и особенно ценными для повседневной деятельности



Вооруженных сил. Исследования Марк Михайловича внесли большой вклад в разработку проблемы обитаемости и питания военнослужащих в условиях горно-пустынной местности. Разработанные в ходе научно-исследовательских работ многочисленные официальные документы активно используются и в настоящее время.

М.М. Дьяконов – автор и соавтор более 200 научно-исследовательских работ, посвященных теоретическим и практическим вопросам здравоохранения, разработке современных и перспективных образцов и средств жизнеобеспечения, а также различных аспектов оценки состояния и фармакокоррекции экстремальных состояний человека.

Огромный теоретический и практический научный опыт обобщен и проанализирован в докторской диссертации, защищенной Марк Михайловичем в 1987 г. Под его руководством защищено 3 докторских и 12 кандидатских диссертаций.

Необходимо отметить пятилетний период работы Марка Михайловича в должности начальника научно-исследовательского отдела ВМА, когда в постоянно меняющихся организационно-штатных условиях повседневной деятельности подразделений академии и перестройки руководящих органов Вооруженных сил многотысячный коллектив ученых академии при активном участии и руководстве профессора М.М. Дьяконова успешно справлялся с решением сложнейших научных проблем. За этот период произо-

шло количественное и качественное улучшение подготовки адъюнктов, введена докторантура, заметно укрепились многие формы оперативного взаимодействия по научной проблематике с ведущими научно-исследовательскими учреждениями страны и Российской академии медицинских наук.

За многолетний, добросовестный и плодотворный труд Марк Михайлович Дьяконов награжден двумя орденами и многими медалями, а Указом Президента Российской Федерации ему присвоено звание «Заслуженный деятель науки Российской Федерации».

После увольнения из Вооруженных сил профессор М.М. Дьяконов активно работает в системе здравоохранения, успешно развивая и продвигая в практическое здравоохранение нашей страны и стран независимых государств научные достижения ВМА, что способствует улучшению эффективности и качества лечебного процесса во многих лечебных учреждениях.

Руководство Главного военно-медицинского управления Министерства обороны Российской Федерации, командование, ученый совет ВМА, редакционная коллегия журнала «Вестник Российской военно-медицинской академии», коллеги и ученики горячо и сердечно поздравляют Марка Михайловича Дьяконова с 75-летием со дня рождения, желают ему крепкого здоровья, счастья и дальнейших творческих успехов на благо Родины.

V.N. Tsygan

Professor Mark Mikhailovitch Dyakonov (to the 75th anniversary)

Контактный телефон: +7-911-950-23-50; e-mail: vn-t@mail.ru